21.

23.

SOLUCIONES EJERCICIOS PARA TUTORIAS

Pag 294 n° 21, 23, 24, 26, 29, 30, 31 y 32, Pag 295 n° 33, 34, 36, 37, 38 y 42,
Pag 296 n° 43, 45, 48, 49, 50 y 51
Razona desde el punto de vista electronico cual es el elemento que se oxida y cual es el que se reduce en
las siguientes reacciones.
Indica qué especie quimica es la oxidante y cual es la reductora.
a) 2 Zn(s) + Oz(g) — 2 Zn0O(s)
b) Fe(s) + Cla(g) — FeCly(s)
¢) Zn(s) + 2 H'(aq) — Zn*"(aq) + Hz(g)
d) Zn(s) + Cu®'(ag) — Zn*"(aq) + Cu(s)

Desde el punto de vista electrénico, se oxidara el elemento que pierda electrones y se reducira el que gane
electrones. Por ofro lado, el reductor se oxida y el oxidante se reduce. Asi:

a) Se oxida el Zn (se convierte en el ion Zn”") y se reduce el Oz (el O se convierte en el ion O%). El Zn es la
especie reductora, y el O, el oxidante.

b) Se oxida el Fe (se convierte en el ion Fe’') y se reduce el Cl: (el Cl se convierte en el ion CI"). El Fe es el
reductor, y el Cl,, el oxidante.

c) Se oxida el Zn y se reduce el ion H'. El Zn es la especie reductora, y el H', el oxidante.
d) Se oxida el Zn y se reduce el ion Cu®*. El Zn es la especie reductora, y el Cu®", la especie oxidante.
Escribe las ecuaciones en forma iénica neta de las siguientes reacciones redox. A continuacion, escribe

las semiecuaciones de oxidacion y de reduccién. Indica cual es la especie oxidante y cual es la especie
reductora.

a) Clag) + 2 Na(s) — 2 NaCl(s)
b) Mg(s) + 2 HCl(ag) — MgCl;(aq) + Hz(g)
c) Zn(s)+ CuS04(ag) — ZnSO4(aq) + Cu(s)
d) Cly{g) + 2 NaBr{aqg) — 2 NaCl{aq) + Brz(l)
e) Cu(s) + 2 AgNOs(aq) — Cu(NOs)z(aq) + 2 Ag(s)
a) Ecuacién idnica: Ch(g) + 2 Na(s) — 2 Na'CI(s)
Oxidacion: 2 Na(s) = 2Na'(s)+2 e~
Reduccion: Cli{(g) + 2e” —»2CI
El Cl:z es el oxidante y el Na es el reductor.
b) Ecuacitn idnica neta: Mg(s) + 2 H'(ag) — Mg”'(aq) + Hz(g)
Oxidacién: Mg(s) — Mg*'(aq) + 2 &
Reduccion: 2 H(aq) + 2 &~ — Hal(g)
Elion H'(aq) es el oxidante y el Mg(s) es el reductor.
¢) Ecuacién idnica neta: Zn(s) + Cu*'(aq) — Zn**(aq) + Cu(s)
Oxidacién: Zn(s) — Zn*'(aq) + 2 €
Reduccion: Cu®'(aq) + 2 & — Cu(s)
Elion Cu**(aq) es el oxidante y el Zn(s) es el reductor.
d) Ecuacion idnica neta: Clz(g) + 2 Br (aq) — 2 CI” (aq)+ Brz(l)
Oxidacién: 2 Br (ag) — Bra{l) + 2 e”
Reduccion: Cly(g) + 2 e” — 2 Cl'(aq)
El Clz{g) es el oxidante y el Br(aq) es el reductor.
@) Ecuacién iénica neta: 2 Ag'(aq) + Cu(s) — 2 Ag(s) + Ccu*'(aq)
Oxidacién: Cu(s) — Cu*'(aq) + 2 &
Reducccién: 2 Ag'(ag) + 2e” — 2 Ag(s)
El ion Ag'(aq) es el oxidante y el Cu(s) es el reductor.
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a) Ss ) B:0s e) LiH g) N:Os i) CrOi-
b) PH; d) HCl f) NO h) HNO; i) cror
a) 0 c) +5 e) -1 g) +5, -2 i) +6
b) -3 d) +1 f) +2 h) +5 j) +6

En las siguientes reacciones redox, indica qué elemento se oxida y cual se reduce, y cual es el agente
oxidante y cual el agente reductor.

a) PbO(s) + CO(g) > Pb(s) + CO:(g)

b) 3 CuO(s) + 2 NHs(g) — 3 Cu(s) + 3 H20(1) + N2(g)

c) Mg(s) + H:S04(aq) — MgS0.(aq) + Hx(g)

d) MnOx(s) + 4 HCI(aq) — MnClz(aq)*+ 2 Hz0(l) + Cl(g)

a) Se oxida el carbono del CO, pues pasa de ndmero de oxidacién +2 en el CO a +4 en el CO: y, por tanto, el CO
es el reductor. Se reduce el Pb del PbO porque pasa de nimero de oxidacion +2 en el PbO a 0 en el Pb y, por
tanto, es el oxidante.

b) Se oxida el N del NH; porque pasa de nimero de aoxidacion —3 en el NH; a 0 en el N3 y, por tanto, el NH; es el
reductor. Se reduce el Cu del CuQO, que pasa de nimero de oxidacion +2 en el CuO a 0 en el Cu y, por tanto, el
CuO es el oxidante.

c) Se oxida el Mg porque pasa de nimero de oxidacion 0 en el Mg(s) a +2 en el Mgz‘[aq] y. por tanto, el Mg(s) es
el reductor. Se reduce el ion H'(aq) porque pasa de nimero de oxidacién +1 a nimero de oxidacién 0 en el Hz
y. por tanto, es el oxidante.

d) Se oxida el ion CI'(aq) porque pasa de nimero de oxidacion —1 en el HCl(ag) a 0 en el Clz y, por tanto, es el
reductor. Se reduce el Mn del MnO; porque pasa de nimero de oxidacion +4 en el MnO; a +2 en el MnCl; y,
por tanto, el MnO:z es el oxidante.

En un control policial de alcoholemia, el conductor debe soplar a través de un tubo que contiene unos
cristalitos naranjas de dicromato de potasio. Si el aire espirado lleva vapores de etanol (alcohol etilico), los
cristalitos se vuelven verdes.

La reaccion producida es:
CHsCH20H (g) + K2Crz20+{s) + H2504(l) — CH:COOH(l) + Cra(S0u)s(s) + K250u(s) + H20(l)
naranja verde
a) Ajusta la ecuacion por el método del numero de oxidacion.
b) zCuadl es el agente oxidante? ;Cual el reductor?

=1 +8 +3 +3
a) CH3CH;0H(g) + K2Cr04(s) + H2S04(l) — CH3;COOH(l) + Cra(SO4)s(s) + K2504(s) + H20(1)

Oxidacién: 3 - (C"' - C7 +4¢e)
Reduccitn: 4 - (Cr'® + 3™ — Cr')
3c'+4c0r®* 53¢ +400”
3 CHiCH:0H(g) + 2 K2Cr20r(s)+ 8 H2S04(l) — 3 CHaCOOH(l) + 2 Cr2(S04)s(s) + 2 K2S04(s) + 11 H20(1)

b) El agente oxidante es el K:Cr.Oy(s), que es el que sufre la reduccion, y el agente reductor es el CH;CH,OH(g),
que es el que sufre la oxidacion.

Completa e iguala las siguientes ecuaciones de reacciones redox en solucién acida por el método del ion-
electrén.

a) Hy0;+1— |, + H,0

b) Cr,0* + SO* — Cr”" + SO

a) Semirreaccion de oxidacién: 21" — l, + 2 e
Semirreaccion de reduccion: H:0: + 2H' + 2 e” — 2 H:0
Reaccion idnica global: H;0; + 2H +2 M= 2H0 + 1,

b) Semirreaccién de reduccién: Cr,0? + 14H' +6e = 2Cr'" + 7 H0
Semirreaccién de oxidacion: 3 - (SO? +H,0 — SO? +2H +2e)
Reaccién iénica alobal: Cr.0* +3 SO +8H - 2Cr" +3 SO + 4 H.0
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Completa e iguala las ecuaciones de las siguientes reacciones redox en solucidn basica por el método del
ion-electrén.

a) SO #Clz— SO +CI
b) Clz+ NaOH — NaCl + NaOCI
a) Semirreaccion de reduccion: Cl; +2e — 2CI
Semirreaccion de oxidacién: SO +20H — SO +H.0+2e”

SO? +Cl+20H — SO +2CI +H:0
b) Semirreaccion de reduccion: Cl, +2e” — 2 CIl
Semirreaccién de oxidacion: Cl: + 4 OH - 20CI +2H:0+ 2 e
2CL+40H - 2CIr+20CI +2H,0
2 Clz + 4 NaOH — 2 NaCl + 2 NaOCl + 2 H:0

Al reaccionar el estafio con el acido nitrico, el estafio se oxida a dioxido de estafio y se desprende
monoéxido de nitrogeno.

a) Escribe la ecuacion ajustada de la reaccion.

b) Si el estaiio forma parte de una aleacion y de 1,00 kg de la misma se obtienen 0,382 kg de didxido de
estafio, halla el porcentaje de estafio en la aleacion.

a) HNOs(aq) + Sn(s) — SnOy(s)+ NO(g)
Semirreaccion de oxidacion: 3 - (Sn+2H,0 - Sn0O;+4H' +4¢e)
Semirreaccion de reduccion: 4 - (NO, +4 H" + 3e” — NO + 2 H,0)

4 NO, +3Sn+4H"— 3Sn0: +4 NO + 2 H:0

Reaccidn global en forma molecular: 4 HNO: +3Sn —- 3Sn0;z+ 4 NO + 2H:0

b) Se obtienen 382 g de SnO», es decir, la siguiente cantidad de SnOx:
382 g Sn0,)
8n0,) -1 ___{ 2

n(Sn0,) M., (150,7 gmol ' SnO,)

Segun la estequiometria de la reaccién, con 3 mol Sn se obtienen 3 mol SnO;z; por tanto, para obtener 2,53 mol
Sn0; se habran necesitado los mismos de Sn. La masa de Sn sera:

m(Sn) = n - M(Sn) = (2,54 mol Sn) (118,7 g mol™") = 300,3 g Sn
Como tenemos 1000 g de aleacion, el porcentaje de estafio en la misma es:

(300,3 g Sn)
(100 g aleacion)

=253 mol Sn0O,

-100 g aleacién = 30,0 %

33. En una farmacia se compré un frasco de agua oxigenada (diluida en agua). Una muestra de 1,00 g, tomada

de dicho frasco, se acidificé con dcido sulfirico y luego se valoré con una disolucién 0,20 mol L™ de
KMnO,, necesitandose 17,6 mL de esta. (El H,0, se oxida a O, y el MnO; se reduce a Mn™).

a) Escribe la ecuacion idnica ajustada de la valoracion.
b) ¢Cuél es la masa de H:0; que ha reaccionado con el permanganato?
¢) ¢Qué porcentaje, en masa, de agua oxigenada contiene el frasco comprado en la farmacia?

a)
Semiecuacion de oxidacion: 5:(H;0; 50;+2H +28")
Semiecuacion de reduccion: 2 (MnO, +8H' +5e7) — Mn®" + 4 H:0

Ecuacién idnica: 5H;0;+2 MnO, +6H" —50;+2Mn"" +8H;0

Ecuacion global: 5 Hz02 + 2 KMnOs + 6 H2S04 — 5 02 + 2 MnSO4 + K2504 + 8 H20
b) La cantidad de permanganato de potasio que ha reaccionado es:
n(KMnO4) = V- ¢ = (17,6 - 107" L) (0,20 mol L™') = 3,52 - 10™ mol KMnOx4
Segun la estequiometria de la reaccion:

. 5mMolHO,) _ 352.10 mol 5molHO;) _880-10° molH
AH.0,) = MKMNO, )i = (3.52-10°* mol KMnO,)- = e = 8.80-10° mol H,0,

m{Hz03) = n M(H;02)= (8,80 - 107 mol H,0,) (34,0 gmol')=0,30 g
€) (0,30 g H202 / 1,00 g disolucién) - 100 g disolucién = 30 %



